



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.791

HUESCA, Martes, 10 de Octubre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

DESPUES DE LA CRISIS

¡Las elecciones a la vista!

Ya se ha solucionado la crisis. Ya tenemos nuevo Gobierno. ¿Mejor que el anterior? ¿Peor? A juzgar por los comentarios de una y otra parte se hacen, no es muy aceptable el nuevo Gabinete. Desde Gil Robles a Sediles, y desde Salazar Alonso a Ortega Gasset (Eduardo), se han emitido juicios nada favorables. Como el lector podrá ver en otro lugar de este mismo número, el presidente de la C. E. D. A. ha declarado, a instancia de los periodistas, que «esto no tiene hechura de Gobierno»; y llega a decir que no hará las elecciones, porque no cree que llegue siquiera al período electoral. Sediles llama al novísimo Gobierno «un pastel», y añade que «se le está preparando el camino a algún generalito». Ortega Gasset, por su parte, manifiesta que «al ver estos ministerios se siente uno satisfecho de no pertenecer a ellos». Y así podíamos multiplicar los juicios de las personalidades más opuestas, pero coincidentes todas en sus duras censuras y desfavorables juicios al Gabinete que acaba de constituirse.

Esto, «ello solo se alaba»—que diría Baltasar de Alcázar—. Puesto que todos, tirios y troyanos, se dan las manos para criticar acerbamente y tener por malo al ministerio Martínez Barrios, ¿para qué vamos nosotros a juzgarlo por nuestra parte? Ya que es de suponer que todos los que lo han juzgado no iban a estar movidos de la pasión, siendo tan dispares en sus ideologías, ¿por qué no hemos de aceptar su fallo como verdadero o al menos como muy aproximado a la verdad?

Quedamos, pues, en que el Gobierno es malo, a juicio de los prohombres de la situación, con exclusión, claro está, de los interesados o enroldados en él. Y aun podíamos añadir que este es un juicio, en cierto modo, superficial, casi exclusivamente político, en el sentido vulgar de la palabra. Que si penetramos un poco en las garantías que para nosotros, hombres de derecha, pueden despertar los nuevos gobernantes, representantes de las distintas fracciones de izquierda, con rara excepción, y masones, por añadidura, poco debemos esperar de ellos.

Pero vengamos a otra lección que nos da la solución de la crisis y que nos interesa mucho más. ¿Cómo deben ver las derechas la situación política? El señor Ayuso decía anteayer a Royo Villanova: «Con este paso han ganado ustedes medio millón de votos». Gil Robles, por otro lado, ha declarado que con todo esto los únicos que salimos ganando somos las derechas. En efecto, así es. Si Lerroux hubiera gobernado, y lo hubiera hecho siquiera medianamente bien, era seguro que nos hubiera restado los votos de esa masa neutra, vacilante, sin ideas fijas, ignorante, que aun creía ver en el caudillo radical una garantía de sus derechos y hasta—¡qué error tan mayúsculo!—un hombre de derechas. Pero hoy, jubinado Lerroux por el hasta hace poco su lugarteniente, el nuevo Gobierno, no seduce a nadie. Por más tinte que se le quiera dar de concentración y aun de conciliación, nadie ve en él un Gobierno de verdadero carácter nacional. Añadamos a esto que la tramitación de la crisis larga, pesada, desorientadora, ha disminuido altamente la estima y el interés del pueblo por el Gobierno que se formará.

Y con esto venimos, como llevados de la mano, a lo más importante, a lo verdaderamente grande y que hemos reservado para el fin como «el trueno gordo» en los castillos de fuegos artificiales, al anuncio de elecciones. Toque de alarma, hombres y mujeres de derecha de Huesca y su provincia. ¡Las elecciones están a la vistall! Comprendéis todo el alcance de esta proclama? Hemos estado clamando por los desafueros y persecuciones sufridas y anhelando el momento en que pudiéramos hacer algo positivo para que «esto» cambiara. Pues nada tan apropiado como las elecciones. Ahí están ya. No perdamos el tiempo. Los minutos son sagrados. A unirse apretadamente sin discórdias suicidas. A trabajar intensamente cada uno en lo suyo: en el periódico, en la propaganda, en las conversaciones aquí y en las ciudades y pueblos de la provincia. Aun que algo tarde, aun se puede en poco tiempo, multiplicando el esfuerzo, conseguir lo que tanto necesitamos y deseamos: el triunfo de nuestra Causa, que es la de Dios y la de nuestra patria.

Con reiteración volveremos sobre este tema.

También hubo crisis en la Diputación provincial

Ayer cesaron los gestores y tomaron posesión los nuevos

A las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil don Mariano Gaspar, se reunieron los nuevos gestores de la Diputación provincial señores Mercader, Arenas, Abad, Bayo, Pla, Buisán y Pera, ante el secretario señor Blanco, al efecto de constituir la Corporación. El señor gobernador dió orden al señor secretario diese lectura de los oficios relacionados con el cese y nombramiento de la nueva Comisión Gestora, así como del Decreto de 25 de Septiembre último sobre dicha constitución. Así se hizo y en su virtud cesaron los señores que hasta ahora venían componiendo la Comisión Gestora provincial y quedan nombrados para dichos cargos los señores don Santiago Mercader Maza, de Albergo Bajo; don Juan Arenas Bara y don Jesús Abad Claver, concejales de la capital; don Enrique Bayo Lucía, por el distrito de Jaca; don Jaime Pla, concejal de San Esteban de Litera; don Nicolás Buisán, concejal de Ontiñena, y don José Pera Penalla, de Barbastro.

El señor gobernador civil dirigió afectuosas y cariñosas palabras declarando constituida la Corporación, retirándose inmediatamente del Salón para que la Corporación pudiera verificar los nombramientos de presidente y vicepresidente.

Reanudada después de breves minutos se procede a la votación de dichos cargos, dando el siguiente resultado: Don Jaime Pla, presidente, y vicepresidente, don Enrique Bayo Lucía.

Filiación política de los actuales gestores

Señor Mercader, obrero independiente; señor Arenas, radical socialista; señor Abad, acción republicana; señor Bayo, señor Pla, señor Buisán y señor Pera, radicales.

LA DISOLUCION DE LAS CONSTITUYENTES

Se convocan elecciones generales para el día 19 de Noviembre

Las nuevas Cortes celebrarán su primera reunión el 8 de Diciembre

Madrid, 9 (11'30)

La solución de la crisis

En la tarde del domingo el nuevo ministerio presidido por Martínez Barrios, hizo su presentación al Jefe del Estado

Besteiro, como presidente, siente mucho la disolución de las Cortes

La mañana del domingo

Poco antes de las diez de la mañana llegó al Palacio Nacional el Presidente de la República después de salir de la iglesia de la Glorieta de Chamberí. El señor Alcalá Zamora hizo un importante donativo para la colecta mensual del culto y clero.

A las once menos diez llegó a Palacio el señor Martínez Barrios y dijo a los informadores:

—Traigo una larga conversación con el Presidente.

—Y lista?

—Probablemente.

Hasta la una menos cuarto permaneció en el despacho del señor Alcalá Zamora. A la salida fue rodeado por los periodistas.

—Expectación defraudada, dijo. A las tres y media iré a casa del Presidente y es posible que esta misma tarde voy a visitar el nuevo Gobierno.

—¿Va usted a hacer más gestiones?

—Ya no haré más gestiones. Tan sólo algunas notificaciones.

Dice Prieto

La animación en el Congreso comenzó después de medio día. Se reunieron los radicales socialistas independientes, no así los socialistas a pesar de que lo tenían anunciado.

En uno de los pasillos conversaron los señores Azña y Prieto. Decía el jefe socialista que ellos aceptaban completamente un Gobierno de concentración republicana sin socialistas, pero entendían que de ninguna manera podía irse inmediatamente a la disolución de las Cortes porque la celebración de elecciones durante el invierno sería ventajosísimo para las derechas.

La solución comienza a comentarse

En otro grupo sostuvieron la siguiente conversación los señores Ayuso y Royo Villanova:

EL NUEVO GOBIERNO

Presidencia, D. Diego Martínez Barrios, radical.
Estado, D. Claudio Sánchez Albornoz, acción republicana.
Justicia, D. Juan Botella Asensi, radical socialista.
Guerra, D. Vicente Iranzo Enguita, independiente.
Marina, D. Leandro Pifa Romero, Orga.
Hacienda, D. Antonio de Lara y Zárate, radical.
Gobernación, D. Manuel Rico Avello, independiente.
Instrucción Pública, D. Domingo Barnés Salinas, radical socialista.
Obras Públicas, D. Rafael Guerra del Río, radical.
Agricultura, D. Cirilo del Río y Rodríguez, progresista.
Industria y Comercio, D. Félix Gordón Ordás, radical socialista.
Comunicaciones, D. Emilio Palomo Aguado, radical socialista.
Trabajo, D. Carlos Pi y Suñer, Esquerra.

Desde anoche han ganado ustedes medio millón de votos, decía el señor Ayuso

Y como alguien le dijera con qué lo garantizaban, respondió:

—Me juego una cena y no pierdo nunca. Sería la primera vez que me equivocase en estas cosas. La solución de la crisis era dar el Poder al señor Lerroux. Este hubiera despedido perfectamente la situación mientras que ahora ha muerto moralmente.

Y a continuación dirigiéndose a los diputados agrarios, dijo:

—¿Qué me dice, porque está visto que Maura no logra formar partido. Sólo falta que ustedes se hagan republicanos y se convierten en los amos de España.

El señor Royo Villanova comentando la solución dada a la crisis dijo que no se explicaba el proceder del señor Martínez Barrios, adelantado de su partido, recusando a su propio jefe. Eso lo podría haber hecho cualquiera menos él, y me recuerda el caso de los señores Maura y Sánchez Guerra. Si el señor Martínez Barrios no hubiera aceptado el encargo de formar Gobierno, no hubiera habido otra solución que Lerroux, el cual habría quedado perfectamente convalidado y no hubiera llegado a la situación tristísima en que hoy se encuentra.

En el Congreso

Al extenderse entre los escasos diputados que había a primera hora de la tarde en los pasillos del Congreso la lista del nuevo Gobierno, la recibieron unos con

muestras de desagrado y con comentarios burlescos los más.

En un grupo en que se hallaba Gil Robles, comentando la formación del Gobierno, se acercó el señor Casanueva y dijo que le habían dado una noticia según la cual las Cortes no serían disueltas inmediatamente. Se le dijo que no era cierto y que desde luego se iba a la disolución inmediata y el señor Gil Robles, corroborándolo, exclamó:

—Usted ya no se sentará más en esta Cámara, dentro de lo que

después hicieron cálculos acerca de la fecha en que se celebrarían las elecciones y todos convinieron en que se harían en el mes de Noviembre.

—En el mes de los muertos, dijo uno de los presentes en tono jocoso.

—¡Ya veremos quién son los que mueren!—exclamó intencionadamente el señor Gil Robles.

En aquel momento se unió al grupo don Eduardo Ortega y Gasset y el señor Gil Robles le preguntó:

—¿Cómo no es usted ministro del nuevo Gobierno?

—No me complique usted la existencia—contestó—. Yo creo que lo hacen con ánimo de complacer a todos los españoles, pero al ver estos ministerios siento un satisfacción de no pertenecer a ellos.

Un juicio de Gil Robles

Sobre las cuatro y media comenzó a cobrar el Congreso un aspecto más animado. Los grupos de diputados fueron engro-

sando y los comentarios que se hacían eran muy desfavorables al Gobierno, sobre todo los que se oían de boca de los diputados radicales socialistas disidentes.

Los periodistas pidieron al señor Gil Robles su impresión sobre la constitución del nuevo Gobierno y contestó:

—Entre las muchas cosas graciosas que me sugiere, diré que este Gobierno no creo que llegue tan siquiera al período electoral. Esto no tiene hechuras de Gobierno. Para esto han sido necesarios seis días de crisis dejando fuera a los socialistas y divididos a los radicales, cómo se me asegura, y entre los que parece el descontento es efervescente. La jornada de anoche fué de verdadero aquelarre. Es un Gobierno formado con la agravante de nocturnidad. El pobre señor Lerroux me ha recordado a Calomarde y ya estoy pensando en quién pueda ser el de la bofetada.

En casa de Lerroux

Desde las primeras horas de la tarde hubo gran animación en el domicilio del señor Lerroux. Gran número de diputados de la minoría comentaban desfavorablemente la constitución del nuevo Gobierno, de la cual no se había dado cuenta a la minoría. Los señores del partido comentaban que el partido radical no estaba representado en este Gobierno. El señor Salazar Alonso decía, que está visto que en España para figurar en política basta con ser disidente. Ahí tienen ustedes, decía, al partido radical socialista desmembrado en tres grupos y con tres ministros en el Gobierno.

También estuvieron con don Alejandro los ministros dimitidos señores Rocha, Gómez Paratcha y Feced, y el diputado señor Sediles.

Este dijo que el Gobierno que se había formado era un pastel y que se estaba preparando el camino a algún generalito. A las cinco y media eran escasas las personas que quedaban en casa de don Alejandro.

Una conversación muy interesante

En un grupo comentan la solución dada a la crisis los señores Madariaga, Royo Villanova y Bujeda. Este insistía en que el artículo 75 impedía a los ministros derrotados en las Cortes formar parte del Gobierno que las disolviera, a lo que el señor Madariaga se opuso.

Y añadió que ellos harían el año próximo una Constitución mucho mejor que la actual. El señor Bujeda replicó que aun faltaba mucho para que los agrarios pudieran hacer semejante cosa. —Es que no seremos nosotros solos—respondióle el señor Madariaga—sino todos los partidos convencidos de que con la actual es imposible gobernar.

El nuevo Gobierno, en Palacio

A las seis menos diez llegaron al Palacio presidencial los consejeros que constituyen el nuevo Gobierno.

Llegaron casi todos a la vez porque antes se habían reunido unos instantes en el ministerio de la Gobernación. Ninguno hizo manifestaciones.

A las siete menos veinte terminó la entrevista con el Presidente de la República. Los fotógrafos tiraron algunas placas. El primero en salir fué el señor Guerra del Río, al cual los periodistas



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Carmen Manzano Padilla

VIUDA DE ALMUDEVAR

FALLECIO EN HUESCA, EL 11 DE OCTUBRE DE 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, día 11, en todas las iglesias de esta ciudad y en las parroquias de Poleñino y Lalueza, serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia agradecerá la asistencia a los indicados actos.

Huesca, Octubre 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(Viene de la 1.ª página).

tas preguntaron si el Gobierno llegaría a presentarse a las Cortes.

¿Qué cosas preguntan ustedes? ¿Quieren ustedes que reptamos el número? Para eso no hubiéramos perdido una noche como ayer la perdimos.

Se le preguntó si saldría mañana en la «Gaceta» el Decreto de disolución y contestó:

—Aun no, porque eso tiene que ser objeto de acuerdo en Consejo de ministros.

Dijo después que el Consejo se reuniría mañana en Palacio a las once y media y que antes los ministros celebrarían un breve cambio de impresiones en el mismo Palacio.

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno

El Presidente de la República ha firmado los Decretos de disolución de Cortes y convocatoria de elecciones para el día 19 de Noviembre

A las diez y media de la mañana llegaron los nuevos ministros al Palacio de la Presidencia para celebrar un Consejo preparatorio antes de ir a reunirse con el Presidente de la República.

Todos los ministros llegaron a esta hora a excepción del señor Pi y Suñer que no se personó hasta las once y media.

El primer Consejo

A las once y media los ministros quedaron reunidos bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. La reunión se prolongó hasta la una de la tarde.

Al salir el señor Martínez Barrios dió a los informadores la siguiente referencia:

—Hemos celebrado, bajo la presidencia de S. E., el primer Consejo del nuevo Gobierno. Al Presidente de la República le hice detallada exposición de la situación en que se halla el país en los diversos aspectos que la vida nacional presenta.

Después el Presidente ha sancionado los Decretos que le puse a la firma. Uno de ellos es disponiendo la disolución de las actuales Cortes y otro convocando elecciones de diputados a Cortes.

Un periodista le preguntó: —¿Y cuando se celebrarán esas elecciones?

—El día 19 del mes de Noviembre próximo, y las nuevas Cortes se reunirán el día 8 de Diciembre.

El texto de disolución les será a ustedes facilitado esta tarde a las cinco en la Presidencia del Consejo, dijo a los informadores.

Aun le preguntó un periodista la fecha en que el Decreto sería llevado a la «Gaceta» y el presidente del Consejo contestó:

—Aparecerá mañana mismo y no esta noche por no publicarse la «Gaceta».

Después el señor Martínez Barrios ante el cine sonoro dirigió un saludo a todo el pueblo español.

Información de los ministerios

A las once de esta mañana el nuevo ministro de Trabajo tomó posesión de su ministerio. Se le dió el ministro saliente, señor Samper Hubo discursos protocolarios de elogios entre los ministros entrante y saliente.

Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia del Consejo el señor Torres Campaña.

Después del Consejo

El ministro de Hacienda, después del Consejo celebrado esta mañana recibió a los informadores a los que se proponía estos días de no haber Cortes para el estudio de los asuntos que afectan a su departamento.

Prepararé—añadió—el proyecto ley para la prórroga de los presupuestos del Estado.

Los podía hacer—continuó diciendo el señor Lara—por un Decreto, pero quiero demostrar el respeto que merecen las Cortes. Solamente si así no fuera posible, lo haré por Decreto. Desde luego les anticipo a usted des que durante el primer trimestre he de procurar a toda costa hacer las mayores economías posibles.

Azaña y su minoría

A las doce del día se reunió la minoría de acción republicana, bajo la presidencia de Azaña.

Se habló de la próxima Asamblea general del partido, que ha de celebrarse en Madrid el próximo sábado. También se vió la situación de la política general después de la formación del nuevo Gobierno.

Como un periodista le solicitara una ampliación de lo tratado, el señor Azaña se negó a hacer nuevas manifestaciones.

El Decreto de disolución de las Cortes

El quebrantamiento de los partidos, los nuevos grupos formados y el resultado de algunas elecciones, aconsejan la disolución

Como había dicho el presidente del Consejo señor Martínez Barrios, al salir del Consejo de ministros, esta tarde se facilitó en la Presidencia el texto del Decreto disolviendo las Cortes.

En los fundamentos que en el mismo se exponen para justificar esta medida se dice que en el Decreto de convocatoria de las Constituyentes no se fijaba el plazo de vida de las mismas.

Cuando el problema de conveniencia de disolución quedó planteado, ninguna disposición apareció que pudiera resolverlo.

Los hechos ya realizados demuestran que están votadas y en vigor las leyes que se reservaban como función de las Constituyentes.

El artículo 26 de la Constitución exige la votación de dos leyes especiales, reservando a las Cortes la más importante de ellas que ha sido ya votada.

Las actuales Cortes han llevado a cabo una intensísima labor legislativa. El quebranto de algunos partidos, la formación de otros nuevos y el resultado obtenido en algunas votaciones han demostrado la necesidad de ir a la disolución.

Las elecciones celebradas, aun que no con carácter general, y aquellas otras de segundo grado, muy parecidas a las que en otros países son de carácter fundamental para la elección de otra Cámara aconsejan la disolución.

Las elecciones y la reunión de las nuevas Cortes

El decreto de convocatoria que aparece en la «Gaceta» dispone que las elecciones de diputados a Cortes se celebrarán el día 19 de Noviembre próximo.

En aquellos casos en que tuviera que acudir a la segunda vuelta, se celebrarán el día 3 de Diciembre y la reunión de las nuevas Cortes se celebrará el día 8 de Diciembre.

Lo que dice el diputado Casanueva

Las derechas irán a la lucha en todas las provincias

El diputado señor Casanueva hablaba hoy de la situación actual y decía que se hallaba muy satisfecho del rumbo que ha tomado la situación y del Decreto de disolución de las Cortes.

Sobre las derechas dijo que irían a la lucha en todas las provincias.

En la provincia de Salamanca irán por la mayoría, el ir al copo presenta algunos peligros.

Sobre el juicio que le merecía el actual Gabinete dijo «que era un Gobierno de retales».

¡Este Teodomiro!...

Quiere sacar el jugo a los pases de ferrocarril

El diputado socialista Teodomiro Menéndez preguntó hoy al oficial del Congreso señor San Martín hasta cuándo tenían validez los pases para el ferrocarril que tienen los diputados.

El oficial le contestó que las Compañías habían participado que dicha validez quedaba caducada transcurrido todo el día de mañana en que se publicará en la

«Gaceta» el Decreto de disolución de las Cortes.

Teodomiro, ante estas manifestaciones protestó muy indignado, diciendo que las Cortes están por encima de todas las Compañías, que deben dar un trato más decoroso.

Estaba presente el diputado radical Abad Conde, quien dijo que la Comisión permanente debe tomar las oportunas medidas, pues se paga a las Compañías estos pases por trimestres anticipados y el pago ya hecho alcanza hasta el día 15 del mes en curso.

Lo que opina Royo Villanova

El diputado agrario señor Royo Villanova decía hoy que el Gobierno ha realizado un acto del cual no hay precedente desde las Cortes de Cádiz.

Sobre los resultados que arrojarán las próximas elecciones dijo que la representación parlamentaria del partido radical será la más numerosa y que después estará la del partido agrario.

También supone que los conservadores sacarán un buen número de diputados.

Cosas de periódicos en plena libertad de Prensa

El diario madrileño «El Siglo Futuro» ha sido denunciado por su número del sábado.

La denuncia está fundada en unas copias que insertaba el mencionado periódico.

El semanario femenino «Ella»

también ha sido denunciado por la publicación de un artículo formado con recortes de escritos aparecidos en «Luz» y en «La Libertad».

Opiniones de algunos diputados

El ex ministro Franchy Roca dijo a los periodistas que le parecía muy bien la formación del actual Gobierno, pero que no le parecía oportuna la disolución de las Cortes, pues no considera esto cosa de oportunidad.

Castrillo por su parte afirmaba que la disolución de las Cortes estaba muy bien, pues es necesario emprender una actuación de rectificaciones en la política general.

En cuanto a su actuación dijo que iría encaminada a aunar todos los criterios del partido progresista.

El radical Abad Conde se expresaba en estos términos:

—La solución que se le ha dado a la crisis es la más favorable.

La disolución de las actuales Cortes era una necesidad clara.

Refiriéndose a lo que se ha dicho sobre disgustos en el seno de la minoría radical, afirmaba que no existían y que llevarían al nuevo Parlamento más diputados que en la minoría de estas Cortes.

Remigio Cabello afirmaba que los socialistas no tienen ningún temor a las elecciones.

Largo Caballero, disconforme

A las seis de la tarde llegó al Congreso el señor Largo Caballe-

ro, quien dijo que era irregular el procedimiento que se había seguido para la disolución de las Cortes y que se había tomado con alguna ligereza este acuerdo.

Censuró que estas cosas se hubiesen tratado en un Consejo celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado, pues deben ser tomados en Consejo ordinario.

Luego Largo Caballero y De Francisco estuvieron reunidos para ver la forma del decreto del jefe del Gobierno, pues si en el mismo se dice que se admite la dimisión del Gobierno, se da a entender que no se les separa, en contradicción con lo que dice el artículo 75 de la Constitución y por tanto no de conformidad con el voto de confianza votado. De no hacerse caso de este voto, resultará que todos los Gobiernos podrán evitarlo.

Sobre las elecciones municipales manifestaron que les sorprendió mucho que nada se diga de ellas, cuando son las únicas que no permiten aplazamiento en su celebración.

La actividad de las minorías políticas

Los radicales socialistas independientes se reunieron esta tarde. El señor Baeza Medina dijo que había acordado emprender una activa campaña electoral. En esta labor se pondrán de inteligencia con los socialistas y acción republicana.

Dice Azaña

Azaña manifestó que su visita al señor Lerroux en el domicilio particular de éste la hizo por el deseo de servir a la República.

En ella no se trató de otra cosa que de convencer al jefe radical de la colaboración de un ministro representante de los socialistas.

Lo que ha dicho Martínez Barrios

El nuevo presidente del Consejo dijo hoy a los periodistas que este Gobierno no hará alianzas alguna a fines electorales. No temo ni a los socialistas. Si alguno de los elementos intentasen salir fuera de la ley le aplicaremos fulminantemente la sanción.

La posición del señor Lerroux

El señor Lerroux ha manifestado que acepta toda la responsabilidad que quiera imputársele por la crisis.

Esta tarde recibió la visita del ministro de la Gobernación del anterior Gobierno.

El señor Santaló le dirigió desde Girona un telegrama lleno de afecto.

El señor Lerroux manifestó que había rogado a todos los gobernadores radicales que continúen en sus puestos en espera de las órdenes que dé el nuevo Gobierno.

La vida en Sevilla

En una tienda de bebidas

A una casa dedicada a la venta de bebidas entraron hoy a beber el secretario de Acción Obrerista y un vocal de la misma.

Un grupo que se hallaba bebiendo comenzó a insultarles y les censuró el que se estén llevando a su asociación a gran número de obreros.

Los interesados contestaron que ellos no engañaban a nadie.

Los del grupo en cuestión les golpearon y se hicieron contra ellos cinco disparos. Una bala alcanzó al parroquiano Sergio Castro, el cual quedó herido de gravedad.

El secretario fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le atendió de diversas heridas de poca importancia.

Los Sindicatos

La policía ha detenido hoy a diez y siete individuos de filiación comunista por ser sorprendidos en una reunión clandestina.

Hoy se levantó la clausura que pagaba sobre los Sindicatos.

Todos quedaron abiertos, a excepción de los de la madera y construcción que están clausurados por orden judicial.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Barcelona

Cambó en un discurso dice que Maciá ha arruinado a los agricultores catalanes

La Juventud de la Lliga

Se han efectuado varios actos de propagando organizados por la Lliga. En Sitges asistieron más de seis mil personas.

En Terramar habló Cambó.

Habló del escrito de España a causa de una legislación absurda contra las condiciones de nuestra indiosintracta. Censuró a Azaña y luego se ocupó de la autonomía en la región dedicando fuertes censuras a Maciá, del que dijo que había arruinado a los agricultores catalanes.

Huelga de brazos caídos

En una fábrica de la calle de la Diputación se han declarado en huelga de brazos caídos quince obreros por no ser aceptadas unas bases de trabajo presentadas.

El «Graff Zeppelin»

Al mediodía de hoy voló sobre esta capital el «Graff Zeppelin» que dirigió un mensaje de saludo a la autoridades de Barcelona.

Estas le contestaron con otro redactado en términos muy atenciosos.

Dice el gobernador

Al recibir a los periodistas el gobernador civil les ha dicho que había estado dando cuenta a Maciá de los actos celebrados en la jornada del domingo.

Refiriéndose al traspaso de los servicios a la Generalidad manifestó que la presencia del señor Pi y Suñer en el nuevo Gobierno es la mejor garantía de que no ha de encontrar entorpecimientos.

Lo que opina el señor Maciá de la solución dada a la crisis

El señor Maciá ha hecho hoy unas declaraciones a los periodistas, según las cuales, le satisface la formación del nuevo Gobierno de concentración republicana, sobre todo si se interpreta con lealtad las directrices señaladas en la labor de las Constituyentes y contribuye especialmente a la unión de los republicanos.

También le ha satisfecho que los socialistas, aun no formando parte del Gobierno, no hayan sido obstáculo para su constitución.

Terminó diciendo el señor Maciá que la Esquerra había designado como ministro del nuevo Gobierno al alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, pero el señor Martínez Barrios, no enterado de la designación, requirió directamente al señor Pi y Suñer.

Al saberlo el señor Ayguadé renunció e hizo un cumplido elogio del nuevo ministro.

Añadió que Cataluña hace un sacrificio prescindiendo del señor Pi y Suñer en el Consejo de la Generalidad.

Salte para Madrid el señor Pi y Suñer

En el expreso de Madrid ha salido para esa capital el nuevo ministro del Trabajo don Carlos Pi y Suñer.

En la estación fué despedido por sus compañeros del Consejo de la Generalidad y amigos particulares.

Extranjero

Dos desconocidos ocasionan importantes daños en el monumento a Briand

RENNES.—La noche pasada, dos desconocidos han causado daños en el monumento elevado en Trebeurden en memoria del Aristides Briand.

Los destrozos son de alguna importancia. Se ha abierto una información.

En una explosión en el submarino «L. 26» resultan dos marineros mortalmente heridos

CAMPBELL TOWN HARBOUR (Escocia).—En la sala de máquinas del submarino «L. 26», que después de haberse hundido a lo largo de la península de Cantre (Escocia), había sido puesto a flote, se ha registrado una violenta explosión, resultado de dos marineros mortalmente heridos y otros varios con lesiones de importancia.

Olimpia Hoy, MARTES. Primer martes de la temporada. Estreno del film Paramount de la presente temporada

EL LEGADO DE LA ESTEPA

La historia de un amor que lucha y vence todo género de obstáculos
Por Sally Blane, Randolph Scott y Farrel Mac Donald

¡Agricultores!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis con el SEÑOR FONCERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Grandes Almacenes de Calzados
Calzados elegantes, cómodos, de mucha duración y económicos. Siempre las últimas novedades en grandes cantidades de modelos

Hijos de Hermenegildo Franco
San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Para Batas y Kimonos: ¡Qué bonita colección presenta CASA GUILLEN!

Calidades estupendas al precio de lo que no le conviene.
SURTIDO SELECTO en Sueters, y Gerseys, Checos, Abrigos cuero y Camisería.

VALENTIN VAL
Padre Huesca, 2, tpcdo. San Orenco, 19

Cuando haya de adquirir «MANTAS DE LANA» ¿se fija bien?, tengo la clase que usted busca.

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles
Ramiro el Monje, 27 HUESCA

ACADEMIA POLITECNICA [PLAZA DE URRIES]

Cultura general.—Con una sección especial para señoritas.

Hacienda.—Próxima y numerosa convocatoria.—Grandes éxitos en anteriores oposiciones.

Estudios Mercantiles.—Cursillos de capacitación mercantil.

Bachillerato.—Taqüigrafía.—Idiomas.—Oposiciones.

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Ayuntamiento de Huesca

ANUNCIO

Necesitando este Ayuntamiento adquirir los artículos necesarios para el funcionamiento de las Cantinas escolares oscenses, durante el curso de 1933-34 se abre concurso a fin de que los almacenistas y comerciantes que lo deseen puedan presentar proposiciones en sobre cerrado hasta las doce horas del día catorce del corriente mes, en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones que regirá para el suministro de géneros destinados a los comedores escolares gratuitos.

Huesca, 7 de Octubre de 1933. El alcalde, Manuel Sender.

Movimiento de población

Durante la anterior semana se ha verificado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS. — Jesús San Agustín Nivela, Angela Teresa Arilla Susín, Francisco Alvira Lasheras, Fernando Muzás Labad, Manuel Sogorol Abadías, Julio Elbaile Torrecilla.

DEFUNCIONES. — Vicente Satué López, Luis Avellana Arilla, Antonia Calleja Goded, Mariano Sampietro Berlanga, Domingo Doto Albás, Rogelio Orduna Coré, Manuela Sarvisé Alvira, Ramón Oliván Seral.

MATRIMONIOS. — Carlos Vega y Vega con Laura Gracia Miguel. Germán Ciria Pablo y María Emillana Rivera Sampérez.

Sorteo para Africa

En el sorteo celebrado el domingo correspondieron a Africa los siguientes reclutas:

Rodrigo Molina García, Leandro Mon Castro, José María Monaj Sastrón, Ramón Monclús Arnal, Francisco Monclús Buitra, Ramón Monclús Gualla, Pedro Montaner Mairal, Francisco Montañés Miazza, José Montel Arellano, Juan Antonio Monter Cereuela, José María Montes Ballarín, Francisco Montoliu Ferraz, José Montoliu Mañanet, Hilario Montul Cacho, Jesús Montull Ezquerria, Joaquín Montull Satorres, Francisco Montull Zapater, Angel Mora Alins, Joaquín Mora Ezquerria, Santiago Mora Larramona, Joaquín Mora Perera, Antonio Moráncho Riazuelo, Salvador Morell Canales, Enrique Morret Tomé, Severo Morláns Ascasó, Tomás Morláns Torrecilla, Antonio Moseñe Borderías, Félix Muñoz Ballerín, Juan J. Mur Aso, Jesús Mur Baguer, José Mur Ballarín, Angel Mur Beguera, José Mur Bielsa, Joaquín Mur Bull, Ignacio Mur y Cirera, Manuel Mur Clavero, José Mur Latre, Severino Mur Martínez, José María Mur Mur, José Mur Mur, José Mur Noguero, José Mur Pardiña, José Mur Puyol, Francisco Mur Ricarte, Martín Mur Salameiro, Sebastián Murillo Arnal, Benito Blas Murillo Esteve, Eleuterio Murillo Martín, Ramón A. Murillo Mauri, José R. Murillo Turmo, Saturnino Muro Franco, Jacinto Muro Orús, Mariano Muro Sanromán, José Muro Viñuales, Jorge Muzás Pérez, Pas-

qual N. Campo, Julián Nacenta Arasanz, José María Nadal Avenán, José María Nadal Bardaji, Francisco Nadal Campo, Angel Nasarre Bellostas, Francisco Nasarre Mur, José Nasarre Palacin, Tomás Nasarre Palacio, Ismael Nasarre Sanagustín, Ramón Nasarre Sierra, Jesús Nasarre Vallés, Julián Nau Lanau.

Antonio Naval Arbe, Joaquín Naval Zanuy, Manuel Navarra Ju villa, José Navarro Español, Francisco Navarro Guría, Mariano Navarro Pardiña, Santiago Navarro Perié, José Navarro Sus, Eugenio Navarro Villellas, Francisco Naya Badel, Román Naya Campo, Francisco Naya Peralón, José Naya Subías, Antonio Nieto Carreras, Fernando Noguero Barrabés, Miguel Noguero Soláns, Bonifacio Noguero Ubiergo, Lorenzo Noguero Zueras, José Nogués Carpi, Antonio Nogués Villa, Jorge Novales Solano, José Novales Villanova, Manuel Novillas Sánchez, Joaquín Ochoa Sopena, Pedro Ordoña Ciprián, Román Olivera Lardies, Pablo Olivera Lasiera, Pablo Oliván Alfós, Francisco Oliván Banzo, Pedro Oliván Nasarre, Elias Oliván Sampietro, José Oliván Sanz, Francisco Olivar Senz, Nicolás Olivera Latre, Francisco Olivera Otto, Vicente Olivera Salinas, Julián Oliveros Claver, José María Oncino Torres, Bienvenido Orduna Franco Laureano Orduña Franco, José Orduña Gracia, José Orduña Labarta, Gregorio Mariano Ordoña Franco, Santiago Orensanz Orensanz, Lucio Oleáns Cinto, Vicente Ortas Banz, Jesús Orte Aranda, Valero Ortiz Artieda, Damián Ortiz Barluenga, Antonio Ortiz Bolea, Pablo Orús Abadía, José Orús Achón, Francisco Orús Bolea, Pedro Orús Salvo, Vicente Orzá Villanúa, Blas Otal Bernués, José Otal Escabosa, César Otal Gabás, José Otal Labaspa, Francisco Otal Marzal, Lucas Otal Pardo, José Otal Villacampa, José Otín Ara, Manuel Otín Baltharín, Cándido Otín Barreu, José Otín Lanau, Francisco Otto Viñuales, Francisco Pac Portella.

Ildefonso Paco Lacambra José Palacin Castarlenas, Tomás Palacin Guiral, Ramón Palacin Pedrón, Manuel Palacin Prades, Ramiro Palacin Prats, José Palacin Royo, Mariano Palacio Bastaras, León Palacio Bergua, Pedro Palacio Dieste, Urbez Palacio Grasa, Germán Palacio Guillén, Ramón Palacio Isun, Vicente Palacio Lascorz, Félix Palacio Muzás, Martín Palacio Ubieto, José Palau Gallinad, Manuel Palmes Bruned, José María Palome Andreu, Mariano Palomera Cal

vo, José Antonio Pallarés Domec, Joaquín Pallarés Naval, Teodoro Pallás Artieda, Antonio Pallás Badia, Santos Pallás Mongay, Lorenzo Pallás Nerin, Doroteo Pano Calvo, Guillermo Panzano Ortiz, Antonio Pañart Puntos, José Paño Abadía, Donato Paño Anzano, Miguel Paño Blecua, José Paño Sampietro, Jesús Paraíso Castán, Jesús Paraíso Palacio, Angel Pardiñilla Garanto, Antonio Pardo Asín, Melchor Pardo Cajal, Mhuel Pardo Casasús, Epifanio Antonio Pardo Corvinos, Victorino Pardo Cuello, Fabián Pardo Martínez, Celestino Pardo Mendoza, Blas Pardo Piedrafita, Jesús Pardo Turón, Mariano Pascual Arias, Miguel Pascual Gabarrús, Eugenio Pascual Longás, Miguel Pascual Oliván, Antonio Pascual Quinquilla, Francisco Pau Meler, Clemente Paulés Asesio, José María Paulés Escar, Maximiano Paulés Gil, Aurelio Paulés Pérez. Total, 192.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	46	655	900
Carneros	41	445	300
Corderos	6	71	400
Ovejas	13	93	600
Terneros	7	518	
Vacas	1	239	500
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL.	114	2.023	700

Huesca, 9 de Octubre de 1933.

Falta aprendiz con buenos informes; ganará desde el primer día. Relojería y P.ateria Nogués.

O C A S I O N

Dos camiones Renault. Uno de cinco toneladas, otro de seis toneladas. Modelos 1929 y 1930. Cuatro cilindros. Cuatro velocidades. Cuatro frenos. Uno con neumáticos 38 por 7 Otro con 40 por 8. Muy resistentes y para duros trabajos, rápidos. Se liquidan a precio de ocasión. 5 000 pesetas el primero y 6 400 el segundo. Dirigirse, Avenida Cebestany, número 6. Teléfono 243 Huesca.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.
Billetes reducidos de ida y vuelta
Encargos a domicilio

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vendé.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES
Joaquín Lafarga HUESCA

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos	sólidos bastidores
motores rápidos	pistones de aluminio
cinco marchas	punteo flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:
Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

Se vende escaparate completo y puertas de madera grandes, de dos hojas, en muy buen estado todo.
Padre Huesca, 2, entresuelo. darán razón.

Chocolates Orús

Conocidos en todo el mundo por su buena calidad y esmerada elaboración
Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.
Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.
Clases especiales de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.
A la vainilla, propio para meriendas, a 1'10 pesetas libra.
Almendrado, a 1'40 pesetas libra.
Estilo Francés, paquete de 250 gramos, 1'55 pesetas.
Caja de 110 porciones, 4'50 pesetas.
Caja de 100 pastillas «El Pilar», 4'50 pesetas.
Depósito exclusivo en Huesca, para la venta a iguales precios que en Fábrica
Confitería y Pastelería
Viuda de Porta

OBRA NUEVA

Acaba de aparecer el libro de don Ramiro Cestillón Escudero

En defensa de la Agricultura

Trabajo de vibrante actualidad, muy interesante por su contenido y orientación; deben leerla cuantos se interesen por los problemas de orden económico y legal que para el campo suscita la actualidad política y la aplicación de la Ley de Reforma Agraria

DE VENTA:
Huesca: Editorial V. Campo.
Zaragoza: Administración de la «Revista Vinícola y de Agricultura», Mayor, 40.
Barbastro: Imprenta de Santamaría.
Graus: Imprenta Moderna e Imprenta Salameiro.
En casa del autor: La Puebla de Castro.

Precio: 3 pesetas ejemplar



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

Vinicultores!

Emplead en la elaboración de vuestros vinos el

ENOSUFOL

sustitutivo del yeso
Pedid precios de productos enológicos a

Productos Isabo
Apartado 4097 MADRID
Se desean agentes para la venta

Coñac "González Byas," Anís "LAS CADENAS," Cerveza "EL AGUILA," Cazalla Lucena Hermanos

DEPÓSITO Y REPRESENTANTE EN HUESCA:

ALFONSO SIMELIO, Padre Huesca, núm. 23

¡Señoras...! Fijen su atención en este anuncio y nos lo agradecerán

6 vasos agua, color	12 vasos de agua	4'95 pesetas.	12 vasos color	3'20 pesetas
6 vasos vino, color	1 jarra cristal			

Inmenso surtido en flores artificiales :: Infinidad de artículos nuevos en la Sección de 0,95 pesetas

PRODUCTOS ECAS

Coso de García Hernández, 39

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONASES
Diputación de Huesca

De nuestra colaboración

Estampas del Año Santo

ROMA O LA UNIVERSALIDAD

Las dos plazas que a la hora presente suscitan la atención y el interés del mundo, si bien por razones diversas, cada una de ellas, son, a no dudarlo, las de Venecia y las de San Pedro en Roma.

Al Palacio donde el duce reside y trabaja habitualmente han acudido en poco tiempo, uno tras otro, los hombres más representativos e influyentes en la política europea. La tesis italiana sobre el desarme gana terreno en Ginebra y el Pacto de los Cuatro, hechura de Mussolini, ha venido a ser eje en torno del cual giran las Cancillerías.

Este hecho tiene hoy la fuerza considerable de una imposición de ideas y procedimientos estatales, que ofrezca triunfal después de los ensayos de un largo decenio. El fascismo en lo que entraña sentido de orden, de autoridad, de organización corporativa, se propaga y penetra en todos los países adoptando formas y módulos a las condiciones de cada nación. El prestigio personal del duce es enorme. Ha sabido captar a sus compatriotas aprovechando hasta el carácter espectacular del pueblo italiano. Ayer tuvo ocasión de presenciar una parada fascista. El fascio de Piazzenza: millares de camisetas negras con sus banderas y músicas esperaban en la plaza de Venecia, que es como nuestra Puerta del Sol, el centro de la ciudad. Cuando apareció Mussolini la salva de aplausos fué formidable. Seco, duro, con palabra concisa, habló de la necesidad de acrecentar el trabajo y el ahorro nacionales; evocó el poder de la Roma imperial y las glorias inmarchitables de la Roma cristiana.

Cabalmente esta evocación siempre oportuna, pero como nunca en el período del Año Santo, da a entender que en la concepción mussoliniana del Estado a pesar de la oposición e incompatibilidad con los principios cristianos, el elemento religioso es imprescindible. He aquí cómo la plaza de Venecia respeta y se inclina ante el espíritu vivo de la plaza de San Pedro.

Los fascistas de Piazzenza como los de todas las regiones ven primeramente el Vaticano. En este momento Italia entera se siente orgullosa de su crecimiento político, pero más todavía siente y proclama su credo católico y romano. Se cumplen fielmente los vaticinios de la Sagrada Escritura cuando anuncia que todos los pueblos y todas las razas vendrían a adorar a Cristo. Peregrinaciones de las cinco partes del mundo llenan hoy la grande urbe. He visto junto a la estatua de bronce del Apóstol San Pedro, enredador del altar de la Confesión, chinos y absidios, negros del Senegal y rubios de Irlanda.

Las manifestaciones étnicas y geográficas más dispares hallen aquí la suprema expresión unitaria. «Una fides et un baptisma». Este es el único poder que no han abatido ni cambiado los siglos. Creemos, esperemos y amemos las mismas cosas que los primeros discípulos y esta fe, esperanza y amor que hace hermanos a los hombres de las variadas y aun opuestas condiciones, nos trajo a la casa del padre que es Roma. Una nobilísima emulación, una saludable competencia se advierte entre los millares y millares de peregrinos que pueblan el magno ámbito de las Basílicas romanas. ¿Qué pueblo ha traído

el mayor número de romeros? ¿Cuál ha sido el más piadoso en las prácticas jubilares? ¿Cuál el más entusiasta en los homenajes al Vacario de Cristo? ¿Cuál recogerá más solícito las enseñanzas y consejos en orden al perfeccionamiento de la vida cristiana en este año memorable de la exaltación de la Santa Cruz? Por lo que a nuestra Patria se refiere, justo es decir que no desoyó el paternal llamamiento. ¿Corresponderá el entusiasmo de las romerías la vida individual y colectiva de cuantos hemos escuchado de labios del Papa el programa de recristianización nacional? Con insistencia harto demostrativa del designio pontificio, los discursos de Pío XI a los españoles, repetían con vocablos diferentes el mismo pensamiento; disciplina, piedad, acción católica. Ni mínima concesión a los intereses subalternos de la política. Todas las preocupaciones y empeños a fin de que los frutos de la redención lleguen a todos los hombres. Que en la vida y en la muerte nuestra creencia y nuestra acción se centre en esta plegaria. «Te adoramos oh Cristo! y te bendecimos porque con tu Santa Cruz redimiste al mundo».

J. POLO BENITO

Roma, IX-1933

DE SOCIEDAD

Una boda

A las once de la mañana del pasado día 4, y en la basílica de San Lorenzo de esta ciudad se verificó el enlace de la bellísima señorita Josefina Marin Palacios, hija de don Santos, prestigioso veterinario de Sesa y de doña Severina, con don Félix Serrano Gómez.

Fueron padrinos doña Isabel Palacios, prima de la novia y don Antonio Serrano, hermano del novio.

Entre los muchos invitados recordamos a doña Pilar Solano, doña Consuelo Barrabés, doña Carmen de Supesens, doña Angela de la Torre, señoritas Pilar Marin, María Campa, Gregoria Ríos, Rosita Rivasés, Rafaelita Alasanz, Carmen Escario, Juliana Urbán, Paquita García, Carmen Barrabés y Dolores Naval.

Don José Palacio, don Francisco Ríos, don José Palacios, don Vicente Ferrer, don Antonio Porta, don Gregorio Monreal, don Jesús Garasa, don Simón Gracia, don Mariano Avisanda, don Bernardino González, don Dionisio Banzo, don José Latorre, don Miguel Barrabés, don Vicente Escartin, don Jesús Morillo, don Evaristo Morillo y don Miguel Barrabés López.

Los recién casados salieron de viaje para Madrid y Levante. Reciban nuestra felicitación.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Galán, 27, 2.ª HUESCA

Noticias y sucesos

Chispa eléctrica

D: A'l'bro Alto comunican que a consecuencia de una chispa eléctrica se incendió un pajar, propiedad de don Escolástico Miranda.

Los daños se calculan en nueve mil pesetas.

Riñas y agresiones

En Monzón riñeron, embriagados, los mendigos Jesús del Amo García y José Graels; el primero hirió con una navaja en el cuello al segundo, causándole heridas de pronóstico reservado.

—Por prender el capataz José Oliván, de Sangarría, al obrero Antonio Garisa, de Biscarrués, éste le asestó un golpe con una pala; por causa de las heridas producidas el capataz fué trasladado al Hospital de Huesca.

Páginas de mi blok

Los quintos pasan

Pasan bajo mi balcón los quintos de mi tierra. Y pasan alegres, rondadores, exteriorizando sus contenidos de patriotismo y juventud. Con la alegría que se manifiestan hoy por las calles oscuras, así lo harán en una mañana, si la Patria lo necesitara para luchar, para morir, aunque fuera por ello...

Con añoranzas de cariño, he presenciado su paso y desbordantes de alegría iban camino del cuartel donde la suerte les señalaría sus rumbos por unos meses, fuera de sus trabajos habituales, lejos de sus casas, lejos de los suyos... cercenada su libertad individual, para servir por entero a la Patria...

Nada les importaba el destino; cuando ya la suerte fué echada, y señalado hubo a cada uno su rumbo en el servicio de la Patria, otra vez la algazara y la canción; otra vez la juventud de nuestra tierra irrumpió por calles y por plazas poniendo vida y alegría en esta ciudad tranquila y bondadosa:

Y al atardecer, a sus lares, a llevar a sus madrecitas y novias que anhelantes esperan, rezando tal vez noticias de su suerte... y a preparar la ronda, aquellas rondas que desgraciadamente ya van desapareciendo de nuestros pueblos y aldeas porque nuestros campesinos están tan tristes de tanta privación y de tanto sufrir.

Pero hos volverá a oírse en la tranquila aldea el guitarro de los mozos algareros y buenos, la ronda de los quintos, que dirá gestos de raza, bravuras y patriotismo de nuestra juventud.

PETRONIO.

Andrés Caveró Casayús. Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivariólica de Barcelona. Medicina general - Piel - Secretas. Se admiten ignafas. Consulta: 11 a 1 y 7 a 9. Ramiro el Monje, 23, 1.ª, derecha: HUESCA

ANIVRESARIO

Con el fervor edificante de sus hondos y sinceros sentimientos cristianos, falleció hace un año la muy respetable y distinguida señora doña Carmen Manzano Padilla.

Investida de las más edificantes virtudes y singulares dotes personales; el recuerdo de doña Carmen Manzano Padilla perdura en el corazón de cuantos se honraron con su amistad.

Al conmemorar la triste fecha de tan irreparable pérdida, elevamos una plegaria por el eterno descanso de la finada, reiterando el pésame a todos los suyos.

RELIGIOSAS

10 de OCTUBRE

Santos de hoy

Santos Francisco de Borja, Florencio y Paulino.

Peregrinación a Roma

«El Patronato Pro Roma», organiza para el próximo mes de Noviembre una peregrinación a Roma a fin de ganar el jubileo del Año Santo con motivo del XIX centenario de la Redención del género humano.

La peregrinación saldrá el día 4 de Noviembre siguiendo un itinerario muy variado con visita de Niza, Turín, Milán, Padua, Venecia, Florencia, Perugia, Asís, Roma, Nápoles, Pompeya, Siera, Pisa, Génova, Ventimilla, Marsella y regreso a España el día 21 de Noviembre.

En Roma los peregrinos harán las visitas jubilares a las cuatro Basílicas; serán recibidos en audiencia por el Papa, participarán en el solemne Via Crucis del Coliseo y en la santa misa en las Catacumbas de San Calixto.

Para programas e inscripciones dirigirse a la Delegación para Huesca, calle Ramiro el Monje.

Del Gobierno civil

Durante el día de ayer cumplimentaron al señor gobernador el alcalde de Azara; don Sebastián Sanjoaquin, en representación de la Asociación provincial del Magisterio; don Ambrosio Buisán y don Mariano Caveró, alcalde y concejal del Ayuntamiento de Peralta de Alcofea; don José Navarro, don Sebastián Pérez y don José Bescós, de Igrés; don Liberio Sarasa y don Alfonso Santafé, alcalde y concejal, respectivamente, del Ayuntamiento de Plazencia del Monte. Y, por último, una Comisión de obreros del Sindicato Unico de Trabajadores de Huesca.

número 35, en casa viuda de Leandro Pérez.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy sufragio de los difuntos de la familia de Gil Delgado.

Continúa la novena a la Virgen del Pilar.

Sufragios

Mañana, día 11, empezarán en el altar mayor de San Lorenzo a las ocho y media, las misas gregorianas por el alma de doña Catalina Latojeta, viuda de Asún.

OLIMPIA

Jueves, 12: ¡Acontecimiento! La mejor producción «Fox», en español, realizada en sus estudios, LA VIUDA ROMANTICA, por Catalina Bárcena y Luis Alonso, de Gregorio Martínez Sierra.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

Miscelánea

Cuestión clara

También los socialistas afirmaban muy serios que no colaborarían con ningún Gobierno republicano, y en cambio ¡hay que ver lo contentos que se pusieron cuando Sánchez Román les ofreció varias carteras.

¿Política oportunista? No; simplemente política de cocido.

Es el camino

No hay derecho a jugar con el pan de la gente. ¿En virtud de qué se puede privar a los pobres diputados de las mil pesetas de sueldo, sólo porque a un señor se le antoje dejarles en la calle?

No hay derecho a jugar con el pan, y los diputados, y al disolverse las Cortes, deben recurrir ante el Jurado mixto.

Justificando el caso

«París.—Comunican de Lyon que el señor Herriot ha sido trasladado del hospital de Saint Luc, en donde yacía desde hace diez días, víctima de un cólico hepático, a una clínica particular sita en la rue de la Charité, en donde le asisten las Hermanas de San Vicente de Paúl. Según consigna el examen radiográfico el ex presidente del Consejo sufre de cálculos.»

No es extraño que tenga cálculos: For un lado un viajecito a Rusia en donde sólo le han enseñado el mejorcito; y por otro esa abnegación de las Hermanas de la Caridad que son odiadas en Rusia. Es como para volverse loco haciendo cálculos.»

Un dicho ingenioso de

Royo Villanova. Preguntaban varios políticos en los pasillos del Congreso al valiente diputado aragonés si los agrarios acabarían por hacerse republicanos, a lo que contestó humorísticamente:

—Por mi parte no habría ninguna dificultad; pero al hacerme republicano temo que me pase lo que le sucedió a Cambó que se hizo monárquico y a los pocos días cayó la Monarquía y se implantó la República.

Para evitar coacciones

BARCELONA.—En virtud de órdenes dadas por el Gobierno civil se ha establecido vigilancia en la estación del Metro transversal de la plaza de Cataluña.

Obedecían estas medidas al deseo de evitar coacciones de los afiliados de la U. G. T., que querían provocar una huelga como protesta contra el nuevo Gobierno Martínez Barrios.

Especialista del Hospital Provincial. Luis Gonzalvo Baeta. Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído. Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Garza Hernández, 12. Huesca

Folleto de LA TIERRA

57

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

el boulevard Sebastopol, hasta que al fin se detuvo descorazonado, sin saber qué hacer.

En la calle había un centinela ante un edificio de piedra gris, que reconoció por la residencia del Arzobispo de París. Había visto muchas veces a aquel bondadoso anciano y le extrañó la presencia del centinela, que, según observó Philip, no tenía ninguna consigna porque la gente entraba y salía libremente en el edificio, así como los carruajes. De repente se le ocurrió una idea. ¡Tal vez pudiera hablar con el Arzobispo y acaso éste pudiese enviar un recado al embajador americano! Sin aguardar un momento, atravesó la calle, pasó junto al centinela, que no le hizo el menor caso, y entró en el

patio del palacio arzobispal. Mientras miraba a todas partes buscando una puerta se le acercó un criado preguntándole qué deseaba.

—Quisiera ver a monseñor Darboy—dijo Philip resuelto.

—Monseñor Darboy está en la Magdalena con el párroco—replicó el criado.

—¿Cuándo volverá?—preguntó Philip.

En aquel momento pasaba un sacerdote, y el criado se acercó a él haciendo un profundo saludo con la cabeza.

—Señor abate, este joven desea ver al Arzobispo.

El abate Lagarde, Vicario general del Arzobispado de París, se volvió afectuosamente hacia Philip.

—¿Desea usted ver al Arzobispo, hijo mío?

—Sí, padre.

—Estará de vuelta a la una; venga usted a esa hora—dijo el abate con una sonrisa triste, y volviéndose al criado, añadió: Tenga usted cuidado para que dejen pasar a este joven.

Philip dió las gracias y salió.

Al encontrarse en la calle sacó el reloj y vió que eran las doce. Tenía que esperar una hora y no sabía cómo emplearla. Pensó ir por sí mismo a ver al embajador; pero recordó el aviso de Wilton y lo sucedido a José y sintió otro impulso. Tenía tiempo de ir al Hotel Perret antes de que regresase el Arz-

obispo. «¿Quién sabe!—pensó— Tal vez pueda encontrar alguna pista. Nada pierdo con ir y reconocer el terreno».

Su plan le llevó más tiempo de lo que esperaba, porque las barricadas eran numerosas y los rodeos largos; pero al fin llegó a la plaza y se quedó satisfecho al verla desierta. En el hotel no había nadie, al parecer, y estaba cerrada la puerta, pero aún seguía roto el cristal que hacía dos semanas había destruido él mismo con la culata del revólver.

Sin titubear un momento se metió por el hueco que dejaba el cristal y subió silenciosamente a las habitaciones que había ocupado la familia de Brassac. La puerta estaba abierta. Con el revólver amartillado y aguzando los sentidos, Philip penetró en el aposento, notando desde el primer momento que había sido saqueado. Los armarios estaban abiertos de par en par, con las puertas rotas, la ropa de las camas se hallaba revuelta y hecha jirones, las alfombras se amontonaban en los rincones y los cajones de la mesa de escritorio yacían esparcidos por el suelo desnudo. Landes atravesó una serie de habitaciones reconociendo todos los rincones por sí se ocultaba en ellos algún enemigo, y así llegó al gabinete del coronel de Brassac. De la pared pendía una pistola antigua y enmohecida. La cogió con ansiedad, tocó la boca del cañón, tropezó con una especie de tapón, y cuando consiguió

extraerlo le cayó en la mano un chorro de espléndidos diamantes. Era tal su agitación, que Philip no podía moverse, ni respirar, ni pensar siquiera. Poco a poco se le despejó la imaginación, pero siguió inmóvil pensando cómo podría poner en sitio seguro la pequeña fortuna de Juana de Brassac. Una profunda ternura y un transporte de satisfacción aceleraron los latidos de su corazón al ver que había podido ser verdaderamente útil a la mujer que amaba. Mientras paladeaba toda la dulzura de sus pensamientos sonó una puerta y se oyeron pasos quedos. Los pasos dejaron de sonar, y de pronto apareció un rostro reflejado en un espejo. En su luna vió Landes la figura de Georgias, erguido, con los ojos saltándosele de las órbitas y la boca entreabierta. El griego vió también a Philip, y en un instante el americano se precipitó hacia la puerta. Pero Georgias, sin esperar el ataque, hizo fuego y emprendió la huida. El proyectil destruyó el espejo y Philip echó a correr por los pasillos tras del fugitivo disparándole el revólver. El griego bajaba la escalera velozmente y quedó acorralado. Philip le miró un instante desde la barandilla, y comprendiendo que Georgias estaba a su merced, porque no podía huir sin abrirse camino luchando con su perseguidor, levantó el brazo firmemente y le disparó las dos últimas balas que le quedaban en el revólver. Ambos disparos alcanzaron a Georgias, el cual